
Monsieur le Président, cher Joël 
Chers amis bénévoles, 
Chers médaillés, 
Mesdames, Messieurs, 
 
C’est avec un grand plaisir, que je prends la parole au nom du Comité 
Départemental Olympique et Sportif de Vendée à l’occasion de votre 
Assemblée Générale des Médaillés de la Jeunesse, des Sports et de 
l’Engagement Associatif. 
Être parmi vous aujourd’hui, c’est reconnaitre ce que notre territoire a de 
plus précieux : l’engagement désintéressé, la fidélité aux valeurs 
associatives et la générosité du temps donné aux autres. 
Remettre à un bénévole une médaille de la Jeunesse, des Sports et de 
l’Engagement Associatif, c’est reconnaitre son parcours, ses années 
d’engagement. C’est l’occasion de célébrer des femmes et des hommes 
qui ont choisi, un jour, de ne pas rester spectateurs, mais de devenir 
acteurs. 
En Vendée, le tissu associatif est dense, dynamique, reconnu. Nos clubs 
sportifs, nos associations culturelles, sociales ou éducatives sont des 
piliers de nos communes. Ils créent du lien, ils éduquent, ils rassemblent, 
ils intègrent. Ils font vivre nos territoires. 
Derrière chaque association qui fonctionne, chaque manifestation réussie, 
chaque enfant qui progresse, chaque événement qui rassemble, il y a des 
hommes et des femmes passionnés. 
Sans ces bénévoles, il n’y a pas de clubs, sans clubs, il n’y a pas de sport 
organisé. L’engagement bénévole est le terreau de notre vie associative qui 
trouve ses fondements dans la loi de 1901. 
Sans cette vie associative, notre société serait moins solidaire, moins 
fraternelle, moins conviviale. 
Le bénévole est souvent discret. Il ne fait pas de bruit. Il ne cherche pas la 
lumière. Il agit dans l’ombre, avec constance. Il remplit des dossiers tard le 
soir. Il organise des réunions. Il prépare des budgets. Il installe des tables, 
trace des terrains, accompagne des déplacements, répond à des mails, 
rassure des parents, écoute des jeunes, apaise des tensions. 
Ce sont des heures invisibles, des week-ends mobilisés, des vacances 
écourtées parfois. Des responsabilités assumées, souvent avec humilité. 
La médaille remise à un bénévole n’est pas la récompense d’un exploit 
ponctuel. Elle n’est pas liée à un résultat sportif. Elle vient reconnaître la 
durée, la fidélité, la persévérance. Elle symbolise un engagement dans le 
temps. 



Nos dirigeants politiques doivent prendre conscience que la 
reconnaissance n’est pas un simple symbole, elle est une nécessité. 
Trop souvent, l’engagement bénévole est considéré comme normal, 
presque évident. « Ils le font parce qu’ils aiment ça », entend-on parfois. 
Oui, un bénévole le fait par passion, par conviction. Mais cela ne signifie 
pas que cela va de soi. 
Dire merci est essentiel. Reconnaître publiquement l’engagement, c’est lui 
donner sa juste valeur. C’est envoyer un message fort à celles et ceux qui 
hésitent encore à s’engager. 
C’est montrer que notre société voit, apprécie et respecte celles et ceux 
qui donnent de leur temps. 
Alors oui, il est temps que soit mis en place un véritable STATUT DU 
BENEVOLE. La Présidente du CNOSF, Madame OUDEA CASTERA s’est 
engagée sur cette voie. 
L’engagement bénévole n’est pas seulement un service rendu. C’est une 
véritable école de la vie. 
Dans nos associations, on apprend à gérer un budget. 
On apprend à animer une équipe. 
On apprend à prendre la parole en public. 
On apprend à résoudre des conflits, à monter des projets, à fédérer des 
énergies. 
Ce sont des compétences précieuses tout au long de la vie. 
Des compétences transférables. 
Des compétences qui construisent des parcours personnels et 
professionnels. 
L’engagement associatif forge des citoyens responsables. Il transmet des 
valeurs : le respect, l’entraide, l’esprit d’équipe, le sens de l’intérêt 
général, l’amour du vivre ensemble. 
Dans le contexte que nous connaissons aujourd’hui, ces valeurs sont de 
plus en plus mises à mal, et pourtant elles sont plus nécessaires que 
jamais. 
Nous sommes face à des défis importants : le renouvellement des 
bénévoles, l’évolution des attentes des jeunes générations, la complexité 
administrative croissante, la recherche d’équilibre entre vie personnelle, 
professionnelle et engagement… 
Les formes d’engagement évoluent. Elles sont parfois plus ponctuelles, 
plus ciblées. Cela ne signifie pas que l’envie de servir disparaît. Elle se 
transforme. À nous, collectivement, de nous adapter, d’accompagner, de 
valoriser autrement. 



C’est pourquoi la valorisation de l’engagement est aujourd’hui un enjeu 
stratégique. 
Valoriser, c’est reconnaître officiellement. 
Valoriser, c’est communiquer. 
Valoriser, c’est raconter des parcours inspirants. 
Valoriser, c’est faire comprendre à nos jeunes que s’engager, ce n’est pas 
perdre du temps, c’est en gagner. 
Le CDOS Vendée est pleinement mobilisé sur ces enjeux et veut 
accompagner votre comité dans cette démarche. 
Nous accompagnons les associations. 
Vous les bénévoles médaillés êtes la preuve vivante que l’engagement 
peut durer. 
Vous êtes la preuve que la fidélité associative existe encore. 
Vous êtes la preuve que l’on peut donner beaucoup sans attendre en 
retour… et recevoir énormément en échange. 
Car si l’on entre souvent dans le bénévolat pour rendre service, on y reste 
parce qu’on y trouve du sens, on y trouve des amitiés, on y trouve des 
moments de partage, on y trouve la satisfaction de voir un enfant réussir, 
un jeune s’épanouir, une équipe progresser. 
On se sent utile, et au fond, c’est peut-être cela la plus belle récompense. 
Permettez-moi également d’associer à cette reconnaissance tous vos 
proches. 
Je n’oublie pas que derrière chaque bénévole engagé, il y a souvent une 
famille compréhensive. Des conjoints, des enfants, qui acceptent des 
absences, des soirées occupées, des week-ends pris par une compétition 
ou une réunion. 
Ce sont, à leur façon eux aussi des bénévoles de l’ombre. 
Beaucoup dans cette salle ont été des bâtisseurs. Vous avez créé des 
associations, vous les avez structurées. Vous avez développé des 
pratiques, accompagné des évolutions majeures du sport et de la vie 
associative. 
À celles et ceux qui vous succèderont de poursuivre l’héritage que vous 
avez bâti, d’adapter, d’innover sans jamais renier l’essentiel : l’humain au 
cœur de l’engagement. 
Je suis convaincu d’une chose : notre territoire vendéen a une force 
particulière : une culture de l’engagement, une capacité à se mobiliser, 
une solidarité concrète. 
Nous devons continuer à cultiver cet esprit. 
Nous devons encourager les jeunes à franchir le pas. 
Nous devons leur montrer que l’engagement n’est pas une contrainte, 



mais une opportunité. 
Nous devons simplifier quand c’est possible. 
Nous devons accompagner sans juger. 
Nous devons remercier plus souvent. 
Obtenir une médaille n’est pas une fin en soi. Ce n’est pas un point final, 
c’est un symbole. Celui d’un chemin parcouru, celui d’un engagement 
exemplaire, celui d’une fidélité qui force le respect. 
Et j’espère sincèrement qu’elle sera aussi une source d’inspiration. 
Inspiration pour les nouvelles générations. 
Inspiration pour les dirigeants d’aujourd’hui. 
Inspiration pour celles et ceux qui doutent de l’utilité de leur action. 
Au nom du CDOS Vendée, je veux vous dire à toutes et à tous un très grand 
MERCI. 
MERCI pour votre le temps que vous avez donné. 
MERCI pour votre énergie. 
MERCI pour votre patience. 
MERCI pour votre engagement fidèle et durable. 
MERCI d’avoir contribué, chacun à votre manière, à faire du sport et de la 
vie associative en Vendée ce qu’ils sont aujourd’hui : dynamiques, 
solidaires et profondément humains. 
Continuez à porter ces valeurs. Continuez à transmettre. Continuez à 
inspirer. 
Et surtout, gardez cette passion qui vous anime, car c’est elle qui fait 
battre le double cœur Vendéen de nos associations. 
Je vous remercie. 
 
Jean-Philippe GUIGNARD, Président du Comité Départemental Olympique 
et Sportif de Vendée 
 


